

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombatjárasi Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egy évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklámajzók:
BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. CZIFRÁK JÁNOS.

Főmunkatárs: STERN HUGÓ.

Kiadó:

A Vendévidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőügyi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos peitisor egyszeri hirdetésnél 30 fill., többszöri hirdetésnél soronként 20 fillér.

Nyíltlír sora 50 fillér.

Al! hol vagy magyarok tűndöklő csillaga!

A világ mind a négy táján ahol a hagyomány érzéstől megdedzett magyarnép erős izmú életet aratnak elleni táborában, hogy népeket boldogítandó véröntéssel védje honát is amelyet első nagy királya Szent István az államalkotás körültekintő bölcseségével alapozott meg, hogy Árpád vezér honfoglalása ne muló sikere legyen a magyarnak.

A magyarnak, amely nép egy ezredéve áll rendületlenül annak megrögzött tudatában, hogy mindvégig nagy feladatok teljesítésének örököse és várományosa, amely feladatok teljesítésében ha sokszor vértelt is, úgy még soha el nem vértelt, hogy nemzeti léte sirba bukott volna.

Meg-megfogyott, megmeggyötörtetett, patakönték ontolta veret, bánatos özvegyek árva maradtak a halalt osztó tusák után, de megtörni, annál kevésbé elveszni nem tudott nem akart, mert nemzeti életének vezető csillaga a honfoglalást, a honalpitást Állandósító nagy bölcsé, az apostoli hitvátsát a keresztényében átérző nagy királya mindvégig küzdötte neki az utat, amelyen haladnia kell, ha élni, létezni akar.

És a magyar követte nagy királya tanácsát, s követi most is a népek nemzeti létének nagy duló harcában, amikor az ősi hagyomány megszentelt áhitatos érzelmével szól hozzá:

Reménységünk vagyon benned Máriában
Mint magyar hazánknak kü királynéjában.
És az a reménység táplálja bármint
döntőn is a sors keze úgy bizonyára nem

fog, hogy népek álljak körül sirját és élő hekatombák katagomjává váljék a magyarok hazája... Nem és nem, fog mert nincs érdeme reá, mert öröködik fölötté a nagy, a szent király, akihez a mai napon ünnepi díszbe öltözve és felsaruzva kiált fel a magyar: Nagy Király! Hűségesek vagyunk örökségünkhöz, vértől ázottan kitartunk mellette, hogy virágoz kell hogy legyen a magyarok hazája. A megkísértések nagy napjain-kérünk téged keresd fel velünk együtt a fájdalom anyját: ne felejtkezzék meg rólunk küzdő magyaraidról. Imádkozzatok értünk a Gondviselés örök forrásánál velünk egyetemben leborulva esedezvé: Isten áld meg a magyart!

Érezzük, tudjuk, hogy az áldás amely Istentől jó áldásává váland a népeknek is akár mellettünk akár ellenünk küzdenek. Áldásává, aminthogy azzá lett mindenkor, amikor lángoló pallósával állt őrt kelet és nyugat felől, amely hivatásos feladata a jövőben sem szűnhet meg, mert halhatatlan érdemei vannak arra, hogy örökéletű lehessen.

Istent, hazát, alkotmányát a királyt szerető nép.

Tomból a vihar, a fergeteg és e közben záporoként hull a véreső a magas keleti Kárpátok határlancának ormáin és alján. Reszket a föld, az ég és újból, meg újból feltamadnak a magyar hősiesség, vitézség gloriás szellemei a harcoló magyarok őregei és ifiai lelkületében.

Harcol a magyar, harca a népek harca, akik segítségül hívtak s vérzik másokert és önmagáért.

Nehogy alászálljon, táborit üssön és a Duna Tisza habjaiban itassa meg fáradt lovát az ellen; nehogy a gyöngyökkel ekesen himzett királyi székhelyen, Budapesten át a hajdan büszke vára helyén épült Bécsen keresztül a minden germán nép megvalósult álmán felépült Berlin városába vonuljon be diadallal és diadalos büszkeséggel London, Páris, Róma és Moszkva népe.

Eros a reményünk nem fog bevonulni, mert helyén van a magyar sziv, az ész ha száz lelke járja is az ellene, csak szavát fogadják és nyomában a béke megváltó angyalai szállnak a magasságból, ahol öröködnék fölötté jóakarói.

Al! hol vagy István király! Téged magyar kíván.

lra: Bertalan Vincze.

Mire lehullanak

a falevelek, otthon lesztek, fiaim, édes baktársak, — mondta Vilmos császár a német katonáknak, akik akkor feltartóztatatlannak látszó diadalmenetben vonultak Páris felé. Régen volt ez nagyon régen. Emlékezni is nehéz azokra az időkre. A mesék világából való már az idézet, a diadalut, minden, ami akkor elhittette a világgal, hogy a véres felhők rövid ideig festik tűzpirosra a láthatárt. Boldogan reméltük, hogy új élet kezdődik, mire a fák levelei lehullanak.

Két éve, hogy az első ágyúörgés szava megzengett a határnál és felriadt a hosszú béke álmából a világ. A fák elhullajtották sárgult leveleiket, új rügyek pattantak az ágakon nehéz teli álmok után, két új tavasz furdetett új, kába reményekben. És most, hogy újra avarba fogja

TÁRCA.

Levél egy halotthoz.

Alszol-e még?! Ma egy esztendő óta?! Még minden úgy van, ahogyan te itt hagyta. Főfítted vígon futyürész a puskagolyó, bug vagy puffan a gránát, suhan a spragnell és sikolt, őriőng, rázza a földet a háboru orkánja. És barátaid, kik talán veled együtt mentek az utolsó gyilkos rohamra még most is rohamoznak, most is győznek egyre. Az elenséget már sokszor legyőzték, de a háborut még egyszer sem. Hallgatod-e a lármájukat, a haragjukat, a végső sóhajtasukat? Hányonyal találkoztál azóta, kiket lefektettek oda melléd? Most után együtt nézhetitek a retentő színjátékok, amelyben ti is játszottatok és amely szintén felvonásokra van osztva, de amelynek azért még sem akar vége lenni.

Minden úgy van még, mint egy esztendővel ezelőtt volt. A mező most is zöld, a virágok most is nyílnak, a rét fűszálain most is verespepek helyet-

tesítik a harmatot. Ha vihar támad, az ézengést most is elnyomja az ágyúörgés és a nappali sötétséget ma sem az ég természetes elborulása okozza, hanem a fegyverek csövéből fölszálló füst-fellegek. Ezek a fegyverek! Mikor édesanyád eledet híret hallotta, megdöktözte a kezét ezerszer, amelyik a te drága testedben talált golyót elbocsátotta.

De én azt mondtam neki:

— Hogyan beszélhetsz ilyen lelkeim?! Tudta is az az olasz, hogy a mi fiunk is ott van! És még kevésbé tudhatta, hogy eleresztett golyója éppen a mi fiunkat találja. Ha tudta volna, talán vigyázott volna, tekintettel arra, hogy milyen drága volt nekünk a fiunk élete.

Minden úgy van még, mint egy esztendővel ezelőtt volt. A hivatalos írás csak sok hónap mulva jött, de július 30-án mi már tudtuk, hogy neked bajod történt. Honnan tudtuk?! Egy levél jött. Egy szép leány írja. Az még hamarabb megtudta, mint mi, hogy valami igen nagy baj történt a világban. Haragudtunk reá nagyon. Minek ír nekünk ilyen borzalmatok? Hogy te eledét, meghaltál volna?! Lehetetlen az, mikor egy héttel

előbb kaptunk tőle levelet. Abban a levélben csak annyi volt: Nincsen semmi bajom, csak minden nap türelmetlenül várom az estebet. Ha lehet, küldjétek csalónát, meg cigarettadohányt. — Aki így ír, nem eszhat az el olyan könnyen.

Nem is hittük el a egyetlen levélró kegyetlen írását. Hanem azért neki borultunk a ház falának és sirtunk naponta, mint azóta is sirunk mindig. Pedig ma sem hiszük, hogy csakugyan meghaltál volna. Sokkal bizonyosabbnak látszik, hogy Olaszország valamelyik fogolytáborában élsz vigan, bizakodva, hogy a világ örökké tarthat, de a fogság nem lesz örök. Senkitől sem halloztunk erre nézve semmi hírt, de azért mégis ezt tartjuk a legbiztosabbnak. Miért? Azért, mert mi így hiszük, mivel azt szeretjük mi legjobban binni. És nem is éppen alap nélkül.

Gyakran találkozunk veled. Álmainkban. Tudod, én az álomban sohasem hiitem. Ennél-fogva, mióta te állítóg meghaltál, hiszek. No, nem nagyon sokat, de mégis valamit, legalább olyankor, mikor veled találkozom. Egyébként

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

kereskedelmi utalványok és közhatalári jegyek bemutatásának és az ily papirokra vonatkozó óvás felvételének határidejét december 4-ig meghosszabbították.

— **A Vörös keresztért.** A belügyminiszter felhívja a törvényhatóságokat, hogy a háboruban és békeben egyaránt nemes hivatást teljesítő Vörös Kereszt egyeletet támogassa az által, hogy a járásokban, sőt lehetőleg a községekben is szervezzék meg a Vörös Kereszt fiókjait. Vasvármegye e téren is vezet az országban, mert itt alig van járás, a hol ne működnek szép eredménnyel a Vörös Kereszt fiókjai.

— **Elvesztet tárgy.** Donosa Viktoria ki jelenleg Dr. Geiger Vilmos muraszombati járásorvosnál szolgál, augusztus 13-án Szürűrháza községben ahol kézitáskában elhelyezve volt, 1 drb. arany láncon lévő madonnát zivecske függelékekkel, és 4 korona aprópénzt elvesztett. Kéri a becseletes megtalálót, hogy e tárgyakat neki visszaadja, szivesen jutalmazza a megtalálót.

A szerkesztésért felelős: **Dr. Vályi Sándor.**

HIRDETÉSEK.

Az 1916—17. évi összes iskolakönyvek kaphatók
Balkányi Ernő könyvkereskedésében
 Muraszombat.

1916. El. XII. B. 34 szám.

Árlejtési hirdetmény.

A muraszombati kir. járásbíróóság hivatali és fogházi helyiségei 1917. évi fűtésére szükséges tüzifa szállítására pályázatot hirdet s az abban részt venni óhajtókkal közli:

1. A kir. járásbíróóság és fogház 1917. évi faszüksége 151 erdei köbméter bükk hasábfá.

2. Ezen tüzifa fele 1916. évi december hó 1. napjáig, a másik fele pedig 1917. szeptember 1-ig szállítandó a kir. járásbíróóság udvarába a szállító veszélyére s költségén.

3. Az ajánlatok

1916. évi szeptember hó 25-ik

napjának d. e. 9 órájáig adhatók be a kir. járásbíróóság vezetőjénél, amikor. is az ajánlati tárgyalás meg fog tartatni.

Az árlejtésre vonatkozó részletes feltételek a kir. járásbíróóság vezetőjénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

9. Az odaitélés iránti határozat a versenytárgyalástól számított 4 héten belül fog közöltetni az érdekeltekkel, joga van azonban a jóváhagyó felsőbb hatóságnak ezen időt meghosszabbítani, amiről az érdekeltek értesítést fognak kapni.

Muraszombat, 1916. augusztus 19
 Dr. RADU ROMULUS kir. járásbíró.

Pergamentpapír

befőtt bekötéséhez, igen erős, elsőrendű minőségű, kapható

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papírkereskedésében Muraszombat.

Száraz
cserhasáb és cserdorong
tüzifát
 szállít a salomvári állomásról a
Salomvári Erdőgazdaság.

Köhögés

rekedtség,
elnyálkásodás,
hurut és görcsös
köhögés ellen.

MILLIÓK

használik a Kaiser-féle Mell-Karamell-lák három fenyővel. **6100** közb. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja biztos hatásukat.

Kellemes ízű csukorkák **csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért** kapható Muraszombatban **Dr. Bölcs Gyula** gyógyszerárában.

VIGYÁZZON

egészségére!

Megbízható és jóminőségű nikotinmentes **cigaretta-hüvelyeket** csakis **BALKANYI ERNŐ** könyv- és papírkereskedésében Muraszombatban szerezhet be.

Előfizetőknek ingyenes
 hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ASCHER B. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg- és porcellánkereskedése. Férfi és női czipő raktár. Vesz mindenféle gabonát.

ANTAUER JÓZSEF bábsütő és mézeskalácsos

BENKŐ JÓZSEF Szállódája az „Elefánt”-hoz.

BITTERMANN TIVADAR borbély és fodrász.

BOROS BENŐ kávéháza.

CZIPOTT MIKLÓS férfi- és női czipész.

DICK SÁNDOR sajtgyáros.

FÜRST A. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg és porcellánkereskedése.

FLISZÁR JÓZSEF épület- és butorasztalos. Motorerőre berendezett műhely.

KR. HIRSCHL divatruház. Legolcsóbb bevásárlási forrás. Fő-utca.

HEIMER IGNÁCZ deszka-, faszén-, mész-, cement- és vegyeskereskedése Lendva-utca.

HALBARTH HENRIK vendéglős.

KEMÉNY MÓR „Korona” kávéháza.

Ipar és kereskedelem.

Előfizetőknek ingyenes
 hirdetés-rovata.

VIDÉKIEK:

BRANDSTEIN ISTVÁN kéményseprő-mester Szombathely.

GROSZ SAMU vendéglős Urdomb.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Lendvanemesd.

HAHN HERMAN vegyeskereskedő Bodóhegy

HIRSCHL LIPÓT vegyeskereskedő Köhidán.

KÜZMICS MÁTYÁS vendéglős Battyánd.

KOUSZ ANTAL vendéglős Bpest VII. Sip-u. 5.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Mezővár.

KÜHÁR JÁNOS vendéglős Battyánd.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Márkusházán.

OBÁL SÁNDOR vendéglős Bodóhegy.

SÁVEL JÁNOS vendéglős Kisszombat.

STIVÁN FERENCZ vendéglős Köhida.

SIFTAR MIHÁLY vendéglős Sűrűház.

SOMMER JOZSEF vendéglős Felsőlendva.

TITÁN ISTVÁN vendéglős Radkersburg.

VEZÉR JÓZSEF vendéglős Mártonhely.

PLACSEK VENCEL órás és aranyműves Muraszombat.

KARDOS JÓZSEF vaskereskedő, szecsakavágó gépek árusítása

KALCHBRENNER és NÁDAI
 bornyagykereskedése, Gróf Szapáry utca.

KOLOSSA JÁNOS férfi- és női czipész.

KOHN LIPÓT fűszerkereskedő, deszka, mész, cement és eternit pala árusítás.

NEMECZ JÁNOS vaskereskedő, nagy raktár varrógép-, kerékpár- és mindennemű gazdasági gépekben.

POLLÁK JÓZSEF pékmester. Templom-utca.

PÉTERKA FERENCZ vendéglős.

PÁLFI ISTVÁN kovácsmester Lendva-utca.

RATKOL TIVADAR gőztéglagyára.

RITUPER ALAJOS épület- és műlakatos, kerékpár-, mérleg és fegyverjavító műhely. Kerékpár raktár.

SIFTÁR LAJOS gőzmalom tulajdonos.

TURK JOZSEF vendéglős Templom-utca.

URSZULESZKU PÉTER uri és női fodrász.